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Реализация системно-деятельностного подхода в группах раннего возраста( 1.5до3 лет)
Пояснительная записка.

В сфере новых глобальных изменений и реформирования системы образования Российской Федерации, дошкольные учреждения оказались в фокусе пристального внимания общественности. И в связи с этим дошкольное образование стало первой ступенью непрерывного образования в России.
На сегодняшний день непрерывность образования первой ступени проявляется через использование вариативных форм дошкольного образования, поскольку ни один из возрастных периодов нельзя отделять от другого для обеспечения целостного развития ребенка.
 Деятельность дошкольного образовательного учреждения  должна быть направлена на обеспечение права семьи, на оказание ей помощи в воспитании детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического здоровья, развития индивидуальных способностей, а так же  на создание условий для реализации индивидуальных потребностей ребёнка по выбору для сохранения и поддержки индивидуальности ребёнка, развития индивидуальных способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой. 
Таким главным в деятельности ДОУ  на этапе введения ФГОС является  комплексность подхода, который  обеспечивает развитие воспитанников во всех четырёх взаимодополняющих образовательных направления                             (в соответствии с п. 3 настоящих Требований к структуре Программы), а так  же  обеспечение вариативности и разнообразия содержания образовательных программ и организационных форм уровня дошкольного образования, возможности формирования образовательных программ различных уровней сложности и направленности с учётом образовательных потребностей и способностей воспитанников.
Актуальность:  Необходимость разработки основной общеобразовательной программы с учетом «построения образовательного процесса на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития» ФГОСТ  часть 3 п.1.
Цели методической разработки:

создание условий социальной ситуации развития детей с 2 до 3 лет, открывающей возможности позитивной социализации ребенка, всесторонне личностного морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих видов деятельности
Основные задачи:
· Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей ( в том числе их эмоционального благополучия)
· Сохранение и поддержка индивидуальности ребенка через создание условий, обеспечивающих социальную ситуацию развития личности каждого ребёнка 
· Развитие индивидуальных способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений между людьми миром и самим собой
· Формирование интеллектуальных, физических, эстетических качеств, самостоятельности и инициативности
· Формирование социокультурной среды согласно возрасту
Особенности построение образовательного процесса
Необходимо учесть в планировании образовательного процесс:

· Условия

· Деятельность детей (самостоятельная, совместная со взрослыми и сверстниками)

    Главная  особенность организации образовательного процесса  в группах с 2 до 3 лет - это     адаптация ребёнка к условиям ДОУ. Происходит первое вхождение ребенка в мир социальных отношений, усвоение элементарных моральных требований, приучение к их выполнению различных требований воспитателя, умение считаться м взаимодействовать с другими детьми и взрослыми в коллективе.

В связи с этим деятельность ребенка в этот период реализуются в большей степени либо опосредствованно через воспитателя, либо в непосредственном сотрудничестве с ним. 

Построение образовательного процесса в группах раннего возраста должны осуществляться с учетом интересов и индивидуальных особенностей детей и отражать вариативные формы работы с детьми семьями воспитанников

Развитие сенсорных способностей пронизывает всю деятельность детей раннего возраста, следствием чего является развитие мелкой моторики пальцев и рук, что ведёт к становлению речемыслительной функции.                                                                          Общение у детей носит ситуативно-личностный характер. Это означает, что каждому ребёнку необходимо индивидуальное внимание педагога, индивидуальный контакт с ним. Поэтому непосредственно образовательная деятельность должна быть кратковременной, построена так, чтобы воспитатель мог говорить понемногу, но с каждым ребёнком в отдельности.                                                                                                                                Так же одним из важных факторов  пребывания детей раннего возраста в ДОУ- это адаптация  ребёнка.                                                                                             Доверие и привязанность к воспитателю — необходимые условия хорошего самочувствия и развития ребенка в детском саду. Ребёнок раннего возраста особенно нуждается в материнской поддержке и заботе воспитателя. Учитывая важнейшую роль общения с взрослыми в полноценном раз​витии детей раннего возраста, воспитатель ежедневно общает​ся с каждым ребенком — индивидуально или в маленькой под​группе детей (2—3 ребенка). Это обязательное условие органи​зации жизни в группах раннего возраста. Для  успешной адаптации ребёнка к ДОУ  необходимо и взаимодействие самого ДОУ и семьи, законных представителей воспитанника.                                                                                   Необходимо создать проект ,который позволит взаимодействовать педагогам ДОУ с родителями детей ,которые вновь поступают в дошкольное учреждение. Такой вариативной формой может стать создание  консультативного пункта для родителей, основными задачами которого будут являться:
· оказание консультативной помощи родителям по различным вопросам воспитания, обучения и развития ребенка дошкольного возраста;

· оказание содействия в социализации детей дошкольного возраста; проведение комплексной профилактики различных отклонений в физическом, психическом и социальном развитии детей;

· обеспечение взаимодействия между государственным образовательным учреждением, реализующим общеобразовательную программу дошкольного образования, и другими организациями- социальной и медицинской.
С целью сохранения и поддержки индивидуальности ребенка важно обеспечение вариативности и разнообразия содержания образовательных программ и организационных форм уровня дошкольного образования в группе с 2 до 3 лет.

В одинаковых группах по возрасту подразумевается реализация разных программ с целью развития личностного потенциала каждого ребенка.

Необходимо развитие вариативных форм дошкольного образования возраста 2-3 лет не входящие в государственную услугу учреждения:

· Адаптационная группа кратковременного пребывания по уходу и присмотру ( 3-5 часов)

· Группа кратковременного пребывания с образовательным маршрутом ( 3-5 часов)

· Различные формы дополнительного образования

· Карапуз-клуб – проведение совместного время с целью развития детей, образования родителей (ребенок-родитель-педагог)

Требования, предъявляемые к организационному разделу реализации
Для обеспечения полноценного развития  детей в группах с 2 до 3 лет следует строить работу с учетом 4  направлений:

● коммуникативно-личностное развитие; 

● познавательно-речевое развитие; 

● художественно-эстетическое развитие; 

● физическое развитие
Педагоги должны обеспечить:

· систему личностного развития детей, которая ориентирована на личностные, индивидуальные , возрастные особенности ребёнка .
Это значит ,что взрослые в процессе общения с ребёнком обеспечивают ему чувство психологической защищенности; доверие к миру; эмоциональное благополучие; формирование базиса личностной культуры; развитие его индивидуальности.
· Вариативность принципов построения образовательного процесс:
Предметно-средовой ( пространство должно иметь множество центров, оснащенным большим количеством материалов в свободном доступе для детей)
Комплексно-тематический  ( сделать жизнь детей интересней связав ее с окружающей действительностью)
Предметно-средовой принцип организации - развивающая среда

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых во всей группе и в малых группах, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. 
Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря должны обеспечивать: 

● игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами;
● двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики; 

● эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; 

● возможность самовыражения детей. 

 Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей. 

Полифункциональность материалов предполагает: 

· возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т. д.; 

● наличие в группе полифункциональных (не обладающих жёстко закреплённым способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности, в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре. 

Вариативность среды предполагает: 

● наличие в группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей; 

● периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей. 

Доступность среды предполагает: 

● свободный доступ воспитанников, посещающим группу, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. 

 Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех её элементов требованиям по обеспечению надёжности и безопасности их использования. 

Предметно-развивающая среда должна отражать все направления деятельности ребёнка, быть мобильной, вариативной, давать ребёнку возможность совмещать различные виды деятельности.
Главная цель развивающей среды в группах детей 2-3 лет- стимулировать развитие качеств личности по индивидуальным потребностям. Все, что окружает ребенка - помогает ему развиваться. В группах оборудованы зоны экспериментальной деятельности. Все в них доступно детям.
В группе  предполагаются центры развития, направленные на 4  образовательные направления.
Предметно-развивающая среда  для коммуникативно-личностного развития
· Куклы

· Набор плоскостных фигурок  на подставках: сказочные персонажи
· Набор наручных кукол би-ба-бо: семья

· Набор наручных кукол би-ба-бо: сказочные персонажи

· Фигурки-человечки

· Набор чайной посуды

· Набор кухонной посуды

· Миски (тазики)

· Ведерки

· Комплект кукольных постельных принадлежностей
· Утюг
· Гладильная доска

· Автомобили с открытым верхом

· Кукольные коляски

· Сумки, корзинки, рюкзачки

· Кукольный стол, стул

· Кукольная кровать

· Набор мебели для кукол

Предметно-развивающая среда  для познавательно-речевого развития
· Мягкие антропоморфные животные

· Звери и птицы объемные и плоскостные на подставках

· Молоток (пластмассовый)

· Набор овощей и фруктов
· Тележка-ящик

· Грузовик

· Пожарная машина

· Машина "скорой помощи",
· Паровоз и вагончики с открытым верхом
· Лодка
· Самолет
· Конь или другие животные на колесах/качалка

· Набор медицинских принадлежностей

· Телефон

· Руль

· Объемные модули
· Книги-сказки
Предметно-развивающая среда  для художественно-эстетического развития
· Белая шапочка

· Плащ-накидка

· Фуражка/бескозырка

· Набор масок сказочных животных

· Куски ткани (полотняной, разного цвета, 1х1 м.)

· Музыкальные инструменты( барабан, бубен, ложки, дудочки)

· Краски,кисти, цветные карандаши, мелки
· Бумага для рисования
· Цветная бумага, картон
Предметно-развивающая среда  для физического развития
· Горка 

· Сухой бассейн

· Дорожки гофры

· Мячи (разного размера)

· Кегли (набор)

· Воротца 

· Желоб для прокатывания шаров и тележек
Для  воспитания культуры толерантности  ( регионального компонента) предметно – развивающая среда должна быть построена так, чтобы обеспечить наглядность, функциональность и преемственность.

· Народная игрушка, национальная кукла

· Музыкальные инструменты: бубенчики, деревянные ложки, погремушки – маракасы, бубны

· Книги с потешками, прибаутками, песенками, сказками

· Картотека с фольклорными текстами

Требования, предъявляемые к организационному разделу реализации в части педагогических кадров
Для создания всестороннего и полноценного развития личности ребёнка ДОУ должно быть укомплектовано квалифицированными педагогическими кадрами.
Каждый педагог должен иметь:
· педагогическое среднее специальное или высшее образование      
·  курсы повышения квалификации 72 часа не реже 1 раз в 5 лет
·  компьютерные курсы  

 Каждый педагог должен знать:
· Конституцию РФ, Законы РФ, решения Правительства РФ и органов управления образованием по вопросам модернизации образования
·  Конвенцию о правах ребёнка;
· Достижения современной психолого-педагогической науки и практики; основы физиологии и гигиены; 
· Локальные акты учреждения
·  Правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты. 
Каждый педагог ДОУ должен обеспечивать системно-деятельностный подход,   лежащий в основе Стандарта нового поколения, основной результат применения которого – развитие личности ребенка.                                                  Ребенок не должен быть пассивным слушателем, воспринимающим готовую информацию, передаваемую ему педагогом. Именно активность ребенка признается основой развития .Таким образом, образовательная деятельность выступает как сотрудничество воспитателя и ребенка, что способствует развитию коммуникативных способностей.
Требования, предъявляемые к организационному разделу реализации в части возрастных особенностей
Ведущий вид деятельности в возрасте с 2-3 лет -  это экспериментирование. При этом игровая деятельность возникает значительно позже. Следовательно, ребёнок  раннего возраста познаёт мир  с помощью тактильных и сенсорных ощущений. В этом педагогу может помочь  проектно-исследовательская деятельность ,которая  в данном возрасте принципиально отличается от любой другой деятельности тем, что педагог планирует этапы исследования объектов и явлений, определяет цель опыта, материалы и оборудования и базируется на зоне ближайшего развития. Для ребенка исследовательская деятельность связана с неопределенностью, открытиями, эмоциональными переживаниями.                                                  

Познавательная активность и развитие мышления в раннем возрасте проявляется не только и не столько в успешности решения практических задач, но прежде всего в эмоциональной вовлечённости в такое экспериментирование, в настойчивости и в удовольствии, которое получает ребёнок от своей исследовательской деятельности. Такое познание захватывает малыша и приносит ему новые, познавательные эмоции – интерес, любопытство, удивление, радость открытия.

Задачи исследовательской деятельности в раннем дошкольном возрасте: вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль педагога) ; активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с педагогом) ; способность пристальному и целенаправленному расследованию объекта; формирование начальных предпосылок исследовательской деятельности (практические опыты) .

Например, в течение дня общения со сказкой дети группы  раннего возраста слушают сказки, рассматривают иллюстрации к произведениям. Педагог помогает детям оказаться зрителями кукольного театра в сопровождении инструментальной музыки, организует участие в подвижной игре «Собери фрукты и овощи для Зайки», путешествие по Поляне Сказок.
Другой проект –« Знакомство детей с водой и песком» 
Игры с водой и песком открывают широкие возможности для познавательного развития детей. Наливая и переливая воду в различные емкости, погружая в воду игрушки, наблюдая за таянием льда, малыши получают новые впечатления, испытывают положительные эмоции, знакомятся со свойствами воды.
Требования, предъявляемые к организационному разделу реализации в части взаимодействия 
Для реализации  введения ФГОСТ необходимо уделить отдельное время, отведенное на взаимодействие с семьей. Важно отражать особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

1.Работа с родителями и взаимодействие с семьёй ориентируется на оказание помощи законным представителям. Специалисты ДОУ решают ряд задач, ориентируясь на внутренний образовательный маршрут.
· Оказание консультативной помощи родителям по различным вопросам воспитания, обучения и развития детей дошкольного возраста,
· Оказание содействия в социализации детей дошкольного возраста, проведение комплексной профилактики различных отклонений в психоречевом и социальном развитии детей,
· Консультации по запросам семьи
· Индивидуальная образовательная деятельность с детьми по индивидуальному образовательному маршруту, стимуляция и коррекция развития
Для развития вариативных форм работы с родителями необходимо:
1. ИЗУЧЕНИЕ 

· Уровень коммуникативной толерантности

· Уровень эмпатии, эмоционального отклика.

· Уровень знаний, умений, навыков и информационных запросов

2. ИНФОРМИРОВАНИЕ 

· О направлениях деятельности дошкольного учреждения

· О ведущих программах, методах

· Об основных мероприятиях
· Об индивидуальных и возрастных особенностях детей
3. ПРОСВЕЩЕНИЕ 

· Знание о видах и уровнях развития
· Знание о фазах становления дошкольников

· Знание о методах и способах формирования навыков коммуникации у детей и пр.
4. КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ 

· По вопросам организации общения и развития  с ребенком дома

5. ОБУЧЕНИЕ

Методы используемые в работе с родителями:

Анкетирование родителей.

Беседа с родителями.

Основные формы взаимодействия с семьёй:

	
вариативные формы взаимодействия с семьей
	
Цели

	Университет педагогических знаний
	
Педагогическое просвещение родителей. Получение консультации педагогов, медсестры и заведующей  по проблемам воспитания и развития детей. Вооружение необходимыми знаниями, основами педагогической и развивающей культуры, знакомство с актуальными вопросами воспитания с учетом возраста и запросов родителей, взаимодействие родителей с персоналом детского сада в воспитательной работе. Формы организации разнообразны: лекции, беседы, практикумы.


	
Родительский лекторий
	
Раскрыть сущность той или иной проблемы воспитания и личностного развития дошкольника, помочь выработать единые подходы к воспитанию и развитию детей. Опора  на опыт семейного воспитания. Метод общения во время 

лекций – непринужденный разговор, беседа, диалог.


	
Вечер вопросов
	
Проводится после опроса родителей или составления по группам проблемных вопросов, которые возникают в воспитании детей и взаимоотношениях с ними. По мере необходимости приглашаются специалисты (психолог, дефектолог, врач-педиатр, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре).


	
Практикум
	
Выработать у родителей педагогические умения по воспитанию детей и развитию детей, эффективному решению возникающих педагогических ситуаций, тренировка педагогического мышления.


	
Открытые мероприятия непосредственно образовательной деятельности
	Знакомство родителей с организацией и проведением деятельности с детьми направленной на развитие, с предметно-развивающей средой группы, наблюдение за проведением режимных моментов. 


	
Ежедневные беседы
	Определение особенностей пребывания ребенка группе. Решение вопросов возникших в ходе воспитательной работы.


	
Индивидуальные тематические консультации
	
Получение информации о том, какие 
Направления деятельности освоены ребенком и необходимостью создания условий для их дальнейшего развития, знакомство с динамикой индивидуального продвижения.


	
Переписка с родителями (шкатулка вопросов)
	
В любое удобное для родителей время решить ряд вопросов, связанных с возникающими трудностями в процессе воспитания и развития детей и получить консультацию.


	
Родительское собрание
	
Форма анализа, осмысления на основе данных педагогической науки опыта воспитания и развития. Знакомство родителей с документами детского сада, группы, с основными направлениями, задачами и итогами его работы. Рассматривание актуальных педагогических и развивающих проблем, определение путей наиболее тесного сотрудничества семьи с детским садом, обсуждение итогов работы.


	
Анкетирование
	
Проводится на начало, середину и конец учебного года. Получить целостное представление о личности ребенка, узнать информацию о его раннем психофизическом развитии, выяснить о трудностях и ошибках родителей при выполнении воспитании и развитии ребенка.


	
Наглядно-информационные формы
	
Просвещение и повышение уровня компетентности родителей в вопросах воспитания и развития детей, используя сменяемые материалы с практическими советами и рекомендациями


	
Совместные праздники, экскурсии, выставки, фестивали, конкурсы, семейные рисунки

	
Сближение семей для совместного творчества, обмен опытом при возникновении совместных переживаний.


	Семейные гостиные , круглые столы, дни открытых дверей
	1 раз в год

	Экскурсии, викторины, спортивные праздники на открытом воздухе
	1 раз в три месяца

	проведение открытых занятий педагогами дополнительного образования, выставки детских работ, анкетирование
	1 раз в год


Необходимо использовать при организации работы с родителями:
- Университет педагогических знаний и лекторий с целью вооружить родителей основами педагогических знаний, необходимых для организации жизни и воспитания детей в семье; обеспечить единство воспитательных воздействий детского сада и семьи; обобщить и распространить положительный опыт семейного воспитания; предупредить наиболее распространенные ошибки воспитания в семье; привлечь родителей к воспитательной работе в ДОУ.

- Киноуниверситеты или кинолектории позволяют широко использовать как короткометражные научно-популярные и хроникально-документальные фильмы, так и полнометражные художественные.

- Информационные бюллетени дают рекомендации, какая игрушка нужна ребенку в определенном возрасте; как организовать игровой уголок дома; какие книги нужны дошкольнику; какая одежда и обувь нужны ребенку для определенных занятий и в разные времена года и т.п.
Дополнительное образование, как способ разновидность вариативных форм реализации:

С целью изменения позиции родителей к форме дошкольного образования и более плавном введении ФГОСТ рекомендуется развитие дополнительного образования

- «Карапуз клуб»– совместная деятельность детей раннего возраста с родителями под руководством педагогов.

Подводя итог системно- деятельностного подхода в общении педагога с ребёнком хочется отметить  уход от принципа  словесного транслирования информации от педагога к ребенку и переходе  к педагогике сотрудничества-создание  обстановки, где ребёнок всё может делать самостоятельно.
Предполагаемые результаты
Отсутствие возможности вменения ребёнку какой-либо ответственности за результат делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений и обусловливают необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.
Требование к результатам не могут служить основанием при решении оценки качества образования и влиять на аттестацию педагогических кадров.

Согласно Новому Стандарту дошкольного образования важным необходимо  считать развитие личностных качеств ребёнка 2-3 лет,  таких как:
· открытость  внешнему миру   
·   взаимодействие  со сверстниками и взрослыми, 
· развитие  крупной  и мелкой  моторики 

·  проявление  любознательности 
·  склонность к наблюдению  и экспериментированию                                                                                                                                                                                                                                                                          
